

EL ECO TOLEDANO

Franqueo concertado.

DIARIO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

FUNDADOR:

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

Toledo: Mes, 1 peseta. Número suelto CINCO CÉNTIMOS

ANTONIO GARIJO

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PAGOS ANTICIPADOS

Provincias: Mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,50, y año, 12.

Nuestros regalos.

El del mes de Enero.

Regalamos en este mes un magnífico y elegante escritorio de estilo moderno, para señora, construido en los talleres de Pedro Sanz, de esta ciudad.

Publicaremos, durante todo el mes, cupones numerados.

Veinte de estos cupones, de número diferente, darán derecho a un billete para el sorteo.

El canje de los cupones se verificará en la Redacción de este periódico en los primeros días del mes de Febrero. El día 11 haremos público el número de billetes canjeados, para que nuestros lectores conozcan los que han de entrar en sorteo.

El billete agraciado será aquel cuyo número coincida con las tres últimas cifras del que obtenga el premio mayor en el sorteo de la Lotería Nacional de 14 de Febrero.

Si el número que compongan estas tres últimas cifras fuera superior al de billetes canjeados, se adjudicará el regalo al billete cuyo número coincida con las tres últimas cifras del segundo premio, y en su defecto á las del tercero.

En segunda plana publicamos el cupón núm. 7 para el regalo del mes de Enero.

En idénticas condiciones continuaremos obsequiando con regalos mensuales á nuestros lectores.

Arte y turismo.

El fomento de las aficiones artísticas, es quizás la más grande prueba de cultura que puede dar un pueblo. Esto es indiscutible hoy día.

Así nada más digno de alabanza que los clamores de alarma que se dejan oír, con bastante frecuencia, por nuestra fortuna, cada vez que las necesidades de la vida ponen en peligro parte de nuestro inmenso tesoro histórico-artístico, ó cuando, por alguna circunstancia, se suscita ocasión de recordar con oportunidad el abandono en que yace sumida la rica herencia que debiera constituir nuestro orgullo.

Ya se comprende que cuanto va dicho, es referente á esta ciudad de Toledo.

Es evidente que pocas poblaciones tienen el valor arqueológico que la nuestra, y que todas ellas se cuidan más que ésta en conservar tales bienes, que bien pueden llamarse aristócratas, ya que, á semejanza de los blasones, supone en quien las posee largo abolengo y numerosas generaciones de próspera y noble vida.

Quizás por ser en este sentido más ricos que otros, somos también más pródigos y hasta puede que algo disipadores.

Pero no se trata aquí de indagar las causas, sino de dejar sentado el hecho.

Obligados estamos, por mil distintos conceptos, á velar por nuestros propios intereses y á atender á quien nos recuerda la obligación, cuando no seamos nosotros mismos quienes demos la voz de alarma.

Pero no tiene nada que ver todo esto con otra cuestión que con la primera se involucra casi siempre que de ella se trata, y que supone, á nuestro juicio, una lamentable equivocación. Nos referimos al turismo.

Es este también muy digno de atención y merecedor de que se le atienda y se trate de alentarle; no se crea que le hemos de combatir.

Lo que pasa, y nosotros lamentamos, es que con frecuencia se da como razón para condenar el abandono en que se dice tener cuanto en Toledo tiene valor artístico, el fomento que podía darse al turismo, cuidando esmeradamente de conservar y acrecentar en lo posible, nuestra riqueza, principalmente la histórica.

Y decir esto es una herejía; herejía artística y herejía económica.

Para que no pueda creerse que llegamos á comulgar con la escuela futurista, téngase presente que somos, como el que más, amantes del arte, de su historia, de la tradición, de la leyenda y del carácter incomparables, que hacen de Toledo la más bella ciudad del mundo entero.

Si artistas, mal pueden quien lo son, mezclar en sus amores prosaicas ideas de utilidad, ni pensar en que un monumento bello y poético, se ha de conservar, porque con su exhibición se gana dinero.

Y los que fríamente calculen los medios porque puede llegar á enriquecerse un pueblo, menguados, estarán, si pretenden ó creen que lo han de conseguir convirtiéndole en un museo y á sus habitantes en cicerones.

La industria, el comercio, el cultivo de las artes y de las ciencias, son los únicos medios. Hombres conscientes, fuertes y trabajadores de un modo inteligente, son los únicos que pueden engrandecerse y engrandecer á la vez, con su conjunto, el recinto en que viven.

Para vivir parasitariamente á la sombra de unas ruinas, evocando lánguidamente el eco de una leyenda, aunque ésta sea de epopeya, y tendiendo la mano para recoger la propina de un turista, casi siempre snob, no vale la pena de cuidarse de conservar aquello que, si satisface, es solamente á la inteligencia y al gusto, cosas que hasta llegarían á perder pronto los que tal hicieran.

El turismo, como explotación del valor histórico de Toledo, sería nuestra ruina. Eijense bien en ello los que se lamentan de que no se saca de él toda la utilidad que pudiera.

Cuidemos con escrúpulo de conservar nuestro arte, pero no le envilezcamos dedicándole á ruin comercio.

Sería igual que si un aristócrata se fuerase, convirtiéndose en dinero, sus pergaminos, sus privilegios y sus blasones.

NUESTROS POETAS

TICIANO

CARLOS V.

El que en Milán damasquinó de oro la soberbia armadura, el que ha forjado en Toledo este arnés, quien ha domado el negro potro del desierto moro...

El que tino de púrpura esta pluma; que al aire en Mulberg prepotente flota, esta tierra que pisa, y la remota playa de oro y de sol de Moctezuma.

Todo es de este hombre gris, barba de acero, carnoso labio socarrón, y durós ojos de lobo audaz, que lanza en mano recorre su dominio, el mundo entero, con resonantes pasos y seguros. En este punto lo pintó Ticiano.

M. MACHADO.

En la calle Ancha seguimos con el alumbrado lo mismo que antes.

No se encienden las luces del alumbrado supletorio en los días de trabajo.

Seguimos creyendo que es muy conveniente la reforma que hemos propuesto, y creemos que es muy sencillo y barato hacerlo.

Creemos también que al comercio le interesa más que á nadie el aumento de luz, y que él es quien tiene que cuidarse de tener la luz á diario.

Hasta ahora no sabemos que se haya tomado en consideración nuestra iniciativa; á trueque de hacernos molestos con la insistencia, estamos dispuestos á no dejar de la mano el asunto.

COSAS DE TEATROS

De verdadera odisea puede calificarse lo que viene ocurriéndole á la empresa de Rojas.

Cuando al terminar su compromiso con la compañía Montijano se iban á confeccionar las listas de la zarzuela que tenía que sustituirla, hubo de desistirse porque el empresario de compañía Sr. Paesa sustituyó parte del personal que había ofrecido, cosa por la que no pasaron los Sres. Vázquez-Breñaño, quedando roto el compromiso.

Vino á continuación la clausura del teatro por orden gubernativa, y cuantas negociaciones había entabladas para la traida de otra compañía de zarzuela que actuase en Pascuas, quedaron suspendidas.

Se hicieron después las obras necesarias en el teatro para la fácil salida del local en casos de incendios, y después las de seguridad de la techumbre, terminadas las cuales, se autorizaron las representaciones, y la empresa, para no dejar al público sin espectáculo en plenas fiestas, tuvo que contratar á una

compañía cara y mala en conjunto, por tener que ser formada con los únicos elementos que habían quedado en Madrid sin contrata, en vísperas de Navidad.

Y pasó todo aquello, y la empresa quería volver por su honra y demostrar al público que estaba dispuesta á presentar un gran cuadro de compañía.

Por mi *interview* con Ontiveros, publicada en el número de anteayer, y por los anuncios colocados en las esquinas y repartidos por las calles, habrá llegado á conocimiento de muchos que mañana tenía que debutar en Rojas, la compañía procedente del «Gran Teatro», de Madrid, y en poder de la empresa está el contrato firmado por el Sr. Ontiveros, director de aquella.

Celebróse conferencia telefónica, á las doce de la noche, y en ella se participa á Toledo que una de las típles comprometidas no quiere venir con sesenta pesetas de sueldo que le asignan en la nómina diaria, y otra la obliga el maestro Vives á que salga para Barcelona á estrenar *La veda del amor*.

Ofrecense dar nombres para sustituirlas; pero como aquellas son la base del compromiso y forman el elenco del «Gran Teatro», nuestra empresa (con muy buen acuerdo, á mi entender), se niega á la sustitución, por creer que no es eso lo ofrecido al público en sus anuncios.

Y aquí de la odisea continuada de los Sres. Vázquez-Breñaño.

Nueva suspensión de representaciones en Rojas; ¿Intentarán hacer nueva formación antes de Carnaval?

¿Esperarán á después de estos festejos?

¿Quedará el teatro sin compañía hasta el próximo año?

Nada puedo decir por hoy.

QUERUBINI

EMULSION SCOTT

EMULSION ANGIER

FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

PASTILLAS VALDA

PASTILLAS ANDREU

FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

ASPIRINA BAYER

PIPERACINA MIDY

FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

AGUAS MINERALES

FARMACIA SANTOS, PLATA, 23

Por tierras manchegas.

Crisis obrera en Lillo

El elemento obrero de Lillo, organizado en estos últimos días nutridas manifestaciones públicas, encaminadas á solicitar el apoyo de los Poderes públicos, ha puesto de manifiesto la honda crisis que atraviesa, motivada por la escasez de trabajo con que proporcionarle pan á sus hijos.

Ya teníamos precavida la perturbación con que nos amenazaba la falta de lluvias; la inclemencia del cielo, ha venido algo tarde á dulcificar nuestra esperanza; las últimas lluvias, aminoraron en parte la crisis que se avecina, no solamente á los fines agrícolas industriales, sino á todo aquello que representa el progresivo desenvolvimiento en la vida orgánica de los pueblos.

Afortunadamente, el mal causado en unos órdenes, será compensado en otros, y ésto, sin duda alguna, ha de revestir nuestros ánimos de entereza y virilidad para afrontar en lo posible las calamidades que se sucedan, y cuyos efectos han de evidenciarse en mayores proporciones, sobre aquella clase, expuesta en todo momento á los mayores rigores del infortunio, sobre la clase obrera y necesitada.

De todas partes llegan insistentes rumores de la afictiva situación que reina en todas las comarcas agrícolas. La semilla, esparcida por los campos, no llega á germinar por la pertinaz sequía, y la ruina y desolación invade á los humildes hogares.

Percíbense entonadas lamentaciones impresionables, emanadas de legiones de agricultores, en humilde escala que, á fuerza de eruenta lucha, habían llegado, con el esfuerzo de muchos años, á conquistar un medio de vida, puesto hoy en inminente peligro ante la gravedad de las circunstancias atmosféricas.

Y en el último término, venimos presenciando un espectáculo quizá aún más digno de consideración. Continuamente vemos con pena numerosos grupos de obreros sin trabajo, cabizbajos y pensativos, apoderados de una preocupación constante; vémoslos vagabundear maquinalmente, por plazas y callejas, unos implorando la caridad pública; otros, quizá menos resueltos, en demanda uno y otro día, estérilmente, de trabajo, ante la esperanza de hallar de un momento á otro inmediata solución al difícil problema, que abruma y entristece, una vez llegado el momento en que se hace imposible satisfacer las más perentorias necesidades del hogar y la familia.

Esta es una desventura que continuamente ha de presentársenos á la vista.

Ahora se ha patentizado en Lillo últimamente, donde los braceros, faltos de todo medio de subsistencia, han acudido á la manifestación, exteriorizando así la angustiosa situación de que se hayan poseídos.

Estas manifestaciones alarmantes del elemento obrero de la referida población manchega, no obedecen á pasiones políticas de ninguna clase, son una convulsión unánime del malestar general, que requiere inmediata solución.

En primer término, á los gobiernos les es conferida una misión que está muy por encima de toda bandería política y de partido. En las actuales y difíciles circunstancias, con motivo de la crisis obrera que se aproxima, es preciso que se estudie comedidamente el problema y que se esté dispuesto á contrarrestar sus efectos, que bien pueden entrañar graves conflictos, degenerando en hondas perturbaciones que conmuevan al país.

En este caso concreto que afecta al pueblo de Lillo, el Gobierno no debe permanecer indiferente; el conflicto allí suscitado, ha quedado temporalmente resuelto; de nuevo ha de surgir, y, entretanto, le incumbe al Gobierno urgentemente evitarlo, ordenando la inmediata apertura de las vías de comunicación allí trazadas, y conjurando de esta forma la crisis obrera que ha llevado la intranquilidad al pacífico y laborioso vecindario de Lillo.

A. S. ESCOBAR.

Almuerzo de despedida.

Todos los jefes y el profesorado del Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería, han querido ofrecer un modesto pero entusiasta homenaje de cariño al coronel D. Luis Jiménez Pajarero y Velasco, que hasta el día de ayer ha dirigido tan hábilmente el referido Centro docente.

Al efecto, en la tarde de ayer, se reunieron en el Hotel Imperial, donde en un almuerzo íntimo expresaron todos su

sentimiento por la marcha de jefe tan bravo, atento y cariñoso.

Al saltar el corcho de la primera botella de *champagne*, el teniente coronel D. Luis Cubero, llenó su copa y en emocionadas palabras ofreció el almuerzo al coronel Pajarero: palabras de emoción sincera por la estrecha amistad que á él le une y por reflejo del común sentir de todo el Colegio, que sienten en el alma la separación de tan digno jefe.

El coronel Pajarero contestó emocionado á las frases del Sr. Cubero, y agradeciendo el homenaje lo devolvió, á todos por ser ellos los que, ayudándole en su empresa, han conseguido en los catorce meses de su mando elevar el nivel educativo y administrativo del Colegio.

Al almuerzo, y en representación de todos los huérfanos, asistieron un alumno de la primera compañía y otro de la cuarta.

Deseamos al Sr. Jiménez Pajarero mucha suerte en el mando del Cuerpo de Seguridad de Madrid, para el que ha sido nombrado en reciente real decreto, y sentimos como todo el Colegio de María Cristina la marcha del brillante jefe, que con sus excepcionales cualidades se había sabido captar en Toledo buenas y sinceras amistades.

PUPITRE TAURINO

Dos cartas ó antaño y hogaño.

Las aprendí en Valencia del gran compañero en armas «Chopetá», y tomé copia para archivarlas entre mis muchos papelotes taurinos.

Desde que Mazzantini empezó á usar frac y smokin, y los otros toreros de su época dejaron las prendas de calle usadas por sus antecesores, algunos críticos trataron de presentarnos á los modernos como un nuevo tipo de torero, el torero *smart*, el torero *chic*, ú sease el torero modernista, elegante y distinguido, al par que á los antiguos, para ensalzar á los modernos, nos los presentan bajo la forma de petulantes, unos, y otros como hombres sin instrucción, desprovistos, desde luego, de las más rudimentarias reglas para estar en sociedad, y á la mayoría, sólo ocupados en buscar pendencias de taberna en taberna, y que se desayunaban con *petróleo* y se acostaban repletos de *aguarrás*. No debe negarse que en los actuales tiempos el modernismo ha entrado en la gente torera, tanto en su indumentaria como en su trato social; pero ni todos los antiguos eran tan brutos ni tan borrachos, ni los de hoy son todos tan elegantes ni instruídos. Prueba lo indicado, las dos cartas—de mi referencia—que mediaron entre el célebre pianista Goffsdralck y José Redondo *El Chiclanero*, en las que éste demuestra su gusto artístico-musical y su admiración por el gran maestro de la pauta y del piano.

—Hélas aquí:

«Sr. D. José Redondo.—Muy señor mío: Ruego á usted se sirva aceptar de un artista extranjero, un billete para el concierto que tendré el honor de dar el jueves próximo en el teatro del Príncipe. Admirador de la ciencia que ha heredado usted del célebre Montes, me sería muy grato que quisiese honrar mi concierto con su presencia. Disponga usted como guste de su seguro que besa su mano.—Madrid 22 de Junio de 1852.»

Contestación:

«Sr. D. L. Goffsdralck.—Muy señor mío: La atenta invitación que he debido á la galantería de usted, y que he aceptado con el más vivo reconocimiento, me ha proporcionado la ocasión de apreciar por mí mismo, á pesar de mi incompetencia, la justicia con que los inteligentes de ambos mundos le aclaman

como uno de los primeros pianistas en esta época de maravilloso adelanto artístico. Deseoso de significar á usted de una manera indeleble la admiración que mide á su talento, el artista español, á quien tanto ha honrado, tengo el gusto de ofrecerle una de las espadas con que he procurado mantener el toreo español á la altura en que lo colocó el malogrado Francisco Montes. Esperando de usted se digne admitir la expresión que tengo el honor de dedicarle, le ruego tenga á bien favorecerme con un autógrafo de su firma, que conservará como un precioso recuerdo su apasionado seguro servidor que su mano besa.—José Redondo.»

¡Que en aquella época todos no eran Redondos!, dirán algunos; tampoco en la presente no son todos Mazzantini, Angel Pastor ó Bombitas....

Talavera.—A. V.—Eusebio Fuentes toreó, en el pasado año, 23 corridas, siendo su labor más deficiente que en los anteriores, pues así debe confesarse lo que hizo un diestro que aspiraba á la alternativa, y que, teniendo buen estilo de torero y sabiendo actuar con el estoque como pocos, se haya ido para atrás por mor de mirar más á las puntas de los pitones que á los promontorios de los morrillos.

—Fué cogido en Coruña el 19 de Mayo. Sí es cierto que ha alternado con Limeño, pero no en Valencia y sí en Utiel el 12 de Septiembre.

Torrijos.—Un Bombista cepudo.—No señor, imposible. El 22 de Septiembre toreó Malla en la plaza de la Corte con Paco Madrid y Celita, dando á éste la alternativa; los toros que mató fueron en este orden: *tercero*, de Surga; y el *cuarto*, de Bañuelos; pues el neófito hubo de estoquear, indudablemente, el primero.

VERDE Y ORO.

Los taberneros y el arbitrio.

Ayer mañana volvieron á visitar al señor gobernador civil una Comisión de taberneros con objeto de enterarse de si la primera autoridad de la provincia había aprobado el nuevo arbitrio sobre análisis en los vinos.

Fueron recibidos por el Sr. González López con la amabilidad que le caracteriza, escuchando los motivos que estos industriales tenían para creer que este impuesto no podía ser aprobado, fundándose en un precepto legal que prohíbe el gravar á los vinos en ninguna forma ni bajo ningún pretexto.

El señor gobernador les manifestó que, á pesar de este precepto legal, los Ayuntamientos pueden poner algún gravamen sobre el análisis, fundándose en motivos de higiene y salubridad pública.

De estas manifestaciones del señor González López, dedujeron los taberneros que la inclinación de la primera autoridad era hacia la aprobación de estos arbitrios.

Bajo esta impresión salieron los taberneros del Gobierno civil, y con objeto de tomar acuerdo sobre si debían acatar el presupuesto ó interponer recurso, acordaron citar á todos sus compañeros á una reunión, á las tres y media de esta tarde, en el local donde tienen establecida su industria.

Del resultado de esta reunión daremos cuenta á nuestros lectores.

≡ SABAÑONES ≡

Desaparecen en 24 horas con el único específico infalible y mundial «ETERINO».

Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

REGALOS DE EL ECO TOLEDANO

Mes de Enero.

CUPÓN NÚMERO

7

REGALO:

Un escritorio de señora, construído en los talleres de Pedro Sanz, de esta ciudad.

Información de la provincia.

Homenaje y desagravio á un párroco.

Villafranca de los Caballeros, 8 de Enero.

Dos veces mi pluma háse movido por cuartillas pulquérrimas para darse á la imprenta; las dos con idéntico fin: Es esta para sentar precedente de lo absurdo y tendencioso de las ideas que sustentan y lanzan á la publicidad seres depravados que se mueven sin duda en esta población, destruyendo con ello sus diabólicas intenciones.

Trataba en la primera en EL ECO TOLEDANO núm. 47, del día 4 de Febrero de 1911, de rebatir un hecho calumnioso imputado á la personalidad del que en aquél entonces y en la actualidad ejerce á beneplácito, sino de todos, de la mayoría de estos vecinos, el cargo de alcalde presidente de este Ayuntamiento, D. Manuel Alvarez de Lara.

La luz de la Justicia, una vez más, ¿cómo no? brilló, disipando las nebulosidades con que pretendieron enmarañar aquél, mostrando ella, con la acción del tiempo, lo vilipendioso de la idea de que se hallaba revestido.

Trataré en esta ocasión segunda de desvirtuar la célebre frase del no menos célebre y orgulloso Napoleón: «Calumnia, que algo queda». Refutar esta frase en los términos generales en que se aplica, sería labor prolija y difícil, puesto que ella entraña, desgraciadamente, el objetivo que su autor se propusiera. Sin embargo, apoyándome en aquello de que «no hay regla sin excepción», entiendo me ha de ser fácil conseguirlo en el caso concreto á que he de referirme. Pongamos un ejemplo ordinario, de aquellos que por desgracia son de frecuente uso en la sociedad: Supongamos un individuo—y este puede ser el ejemplo—, que por la ruindad de su pensamiento y por el instinto natural que todos sentimos á lo malo, pone en juego toda su inteligencia, voluntad y energía en la consecución de un fin depravado, con deliberado propósito de causar un mal irremediable, cual es el que lleva anejo la calumnia en la mayoría de los casos. Supongamos también—y esto sucede con demasiada poca frecuencia—que la maléfica idea se destruye con clarividencia por sí sola, por uno de los muchos accidentes ó causas reales ó fortuitas á que están sujetos los actos de la vida. ¿Qué sucederá entonces? Pues simplemente, que el ofensor se trueca por su obra en ofendido por lo alevoso de su idea; que conocido el juego y la no limpieza de sus cartas, se le aborrece y señala como ser abyecto y peligroso entre la sociedad honrada, que le repudia y condena á vivir encenagado en la mancha que él destinara al ofendido. Tal es el caso

Fotografía Artística. B. S. COMENDADOR

COMERCIO, 70 Y 72.

de mi cita, que revestido con la inmunidad del cobarde anónimo, imposibilita señalarle para que fuera el oprobio de las gentes.

Unas hojas impresas, anónimas, sin siquiera pie de imprenta; tan faltas de Gramática como sobradas de baba de reptil aplastado, aparecieron repartidas profusamente por las calles de esta población, en la noche del día 1.º del corriente mes, en las que su autor ó autores se propusieron vil y cobardemente mancillar el prestigio, caballeridad é ilustración que goza en esta villa su cura párroco y virtuoso sacerdote, D. Mariano Capero. Vano intento; la idea no se deslizo entre aquellos para quienes se hiciera su reparto; no fructificó, no podía fructificar porque los hechos imputados no sólo no eran reales, sino que, por el contrario, eran sólo una calumnia vil, un fruto del odio mal reprimido, que sólo podía hallar albergue en la cabidad foráica, nada noble, de los que por medio tan rastroso la lanzaran á la opinión pública.

El hecho causó en este vecindario la natural indignación, y buena prueba de ello fué la nota dada por la inmensa mayoría del vecindario, y muy en especial por los concejales liberales, que constituyen la de este Ayuntamiento, que se apresuraron á ofrecer sus respetos al párroco ofendido, en honor del cual, y como desagravio al ultraje inferido, ha tenido lugar en el Círculo católico de este pueblo un espléndido y delicado banquete de 70 cubiertos—máximum que permite las dimensiones del local—, en el que reinó el más completo orden y fraternidad, ensalzándose á su terminación, por discursos que pronunciarán algunos de los ilustrados comensales, la figura simpática del festejado, quien, visiblemente conmovido, dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, que es lo menos que él se merece.

El corresponsal,
CIRIACO LOPE.

Los conservadores de Puente del Arzobispo.

Los concejales conservadores de los Ayuntamientos del Distrito de Puente del Arzobispo, han rogado encarecidamente á su diputado D. César de la Mora, que desista de su propósito de renunciar á su acta de diputado.

Han acordado acudir también al homenaje que en Madrid se realice en honor del ex jefe conservador.

SUCESOS LOCALES

POR BLASFEMO

Por el guardia municipal Luciano Pilego, ha sido detenido y presentado al señor gobernador civil, el vecino de esta Isabelo González (a) Escopeta, por hallarse blasfemando y cometiendo actos inmorales en la vía pública.

A dicho socio, reincidente en esta clase de faltas, le ha sido impuesta la multa de 75 pesetas, las que abonará en quince días de cárcel.

CENTROS OFICIALES

De Hacienda.

El oficial de 2.ª clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia, D. Miguel Pascual de Bonanza, ha sido nombrado para la Inspección de Hacienda de esta provincia, creada en virtud de lo dispuesto en la ley de presupuestos para el presente año.

—El aspirante de 1.ª clase D. Emilio Martín-Cleto, de la Administración de Contribuciones de esta provincia, ha sido destinado á la Inspección de Hacienda de la provincia de Lérida.

—Por un error involuntario, se dijo en el número de ayer que había sido nombrado aspirante de 1.ª clase de la Inspección de Hacienda de esta provincia D. Enrique Salgado Cos-Gayón, debiendo ser D. Ramón.

—Los oficiales de 3.ª y 5.ª clase don Enrique Labarta Posse y D. Antonio Mazanet Moragues, que lo eran de la Administración de Propiedades é Intervención de Hacienda de esta provincia, han sido destinados á la Inspección de Hacienda de la misma, de nueva creación.

Instrucción militar.

Se han creado en la primera región las Escuelas Militares para instrucción militar preparatoria de los individuos que aspiren al beneficio de reducción en filas, consignado en la nueva ley de reclutamiento.

Dichas escuelas se crearon en las mismas localidades en que las Cajas de reclutas se encuentran establecidas.

—Los coroneles directores de las Academias militares se encuentran en Madrid para reunirse en junta convocada por el general Martín Arrúe; han visitado al ministro de la Guerra, y le han expuesto el programa de sus trabajos.

El objeto de esta junta es ver el medio de adaptar á todas las Academias la nueva forma de ingreso.

Sucesos en la provincia.

Por la Guardia civil del puesto de Los Navalmorales, fueron puestos á disposición de la autoridad, los vecinos del mismo Anastasio Martín, Generoso Belbio y Julián Ramírez, por extraer clandestinamente tres cargas de pies de charros, en una finca propiedad del vecino de Navalucillos Vicente Perantón.

Por la misma comandancia de la Guardia civil, ha sido denunciado al Juzgado municipal de Navalucillos, el vecino del mismo Francisco Mejía Martín, por haberle hallado en el sitio denominado «Morro de las gargantas» de dicho término, apacentando veintitres cabezas de ganado cabrío en una finca propiedad de D. Emilio Pérez.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro Corresponsal.)

A las cuatro de la tarde.

EL MINISTRO DE MARINA

Se reciben telegramas de San Fernando dando noticias de la llegada del Sr. Gimeno.

Ha visitado el Arsenal de la Carraca y los buques anclados en el puerto.

Se le ha obsequiado con un almuerzo en el Apostadero; á él fueron invitados el gobernador militar de la plaza y el capitán general de la Armada.

Después del almuerzo visitó el Carlos V y los talleres de cañones.

Por la noche se celebró un banquete en honor suyo; á la terminación de éste, el Sr. Gimeno dijo que, en el acto de inauguración de la Escuela Naval, expone sus pensamientos sobre la marina y el plan del Gobierno.

ESTADO DE ROMANONES

El presidente del Consejo de Ministros sigue más aliviado; sin embargo, no saldrá en dos ó tres días de su domicilio por prescripción facultativa.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Ha sido desmentida la noticia de la Prensa francesa acerca del viaje del rey á París á fines de Enero.

Que el viaje se llevará á efecto, está confirmado, pero se desmiente la fecha en que ha de realizarse, pues hasta ahora no se sabe á punto fijo el día que el rey saldrá para París.

LOS REPUBLICANOS

En la redacción de *El País*, se reunieron anoche los prohombres del partido de unión republicana, acordando exigir al Gobierno el cumplimiento del programa liberal que les llevó al poder, ó sea la realización de las promesas hechas cuando el bloque de las izquierdas.

Además, acordaron emprender una campaña de propaganda en Madrid y provincias, solicitando el concurso de todas las entidades autónomas.

LOS METALURGICOS

El presidente del Comité patronal de metalúrgicos, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación, para exponerle, como máximum de concesión á los obreros en huelga, la jornada de nueve horas en el invierno y diez en el verano.

SOCIALISTA CONDENADO

Ha sido condenado á ocho años de prisión el redactor del periódico *Vida Socialista*, Sr. Mella, por una caricatura publicada en dicho periódico.

REUNIÓN DE CONSERVADORES

Anoche se reunieron en casa del Sr. Azcárraga los Sres. Dato, Besada, Sánchez Guerra, Osorio y Gallardo, Silió, Burgos, Quijorna y Calderón, para tomar acuerdos respecto al homenaje que han de tributar á dicho señor.

Cambiaron impresiones respecto á este asunto y á la forma de exteriorizar la adhesión al Sr. Maura.

Acordaron que las demás provincias ridan también homenaje en la forma que los Comités estimen conveniente.

Los conservadores de Bilbao y Zaragoza pretendían venir á Madrid en tren especial, pero en la imposibilidad de que acudan las demás provincias, se les ha hecho desistir de su propósito.

VISITANDO Á MAURA

Esta mañana han estado conferenciando con D. Antonio los Sres. Azcárraga y Dato.

De la entrevista, que ha durado dos horas, no ha podido averiguarse nada en absoluto.

Hácese diversos comentarios de ella.

Movimiento de viajeros.

Han salido: D. Francisco San Román; Sr. Boix; Sr. Marañés; Sr. Martín y señora; Sr. Ortega; D. Ramón Moreno y familia; D. Luis Jiménez Pajarero; don Antonio Garijo; el señor coronel de la Guardia civil, D. Luis González Delgado y su distinguida hija; D. Joaquín Areal y señora; D. Rafael Alegre; D. Guillermo López; teniente coronel de Artillería, Sr. Blanco y familia.

Han regresado: D. Eugenio Martín; D. José Barba; D. Emilio Bueno; don David López; D. Justo Villarreal; don Mariano Quilis Pastor, presidente de esta Audiencia; Sr. García Patos, don Fernando Aguirre; D. Leoncio Martín, y el Sr. Latorre.

Ultima hora.

La vuelta de Maura.

Madrid, 10, á las 17,22.

Esta noche publicará *Época* carta Maura contestando la de Pidal, que cristalizó pensamiento partido liberal conservador, rindiéndose á reiterados ruegos partido y recogiendo Jefatura. Indescriptible entusiasmo conservadores.

Villalva.

NOTICIAS

—DONDE MENOS SE PIENSA...—Si los labradores para asegurar de incendios sus casas y cosechas, y los comerciantes para adquirir registradora «National» se dirigieran á I. Ferrero, La Mata (Toledo), obtendrían grandes descuentos sobre las primas de sus seguros ó sobre el valor de las registradoras, y quedarían completamente á salvo de pérdidas.

En Barcelona, punto donde reside accidentalmente en uso de licencia, encuéntrase enfermo el joven topógrafo D. Eladio Urrea, que presta sus servicios en la estación sismológica de esta ciudad.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Encuéntrase en esta capital el senador del reino Sr. Chichert.

Calzado fuerte de invierno, casa de Garijo, Zocodover, 10.

Ha sido trasladado á Madrid el factor que prestaba sus servicios en esta estación, D. Ramón Moreno.

Mucho sentimos la marcha de dicho señor, por ser persona que gozaba de generales simpatías.

También se encuentra enferma hace unos días la esposa de D. José María Carreras, Oficial quinto en esta Tesorería de Hacienda.

Hacemos votos por su restablecimiento.

UNICA CONTESTACIÓN.—Siendo muchos los comerciantes que me piden precios de accesorios de las registradoras «National» de tickets, contesto en esta forma para que se enteren todos en general: Los rollos de 600 tickets cuestan 34 céntimos, y los de cinta para 3.000 operaciones 12 céntimos. Es decir, que por 5 céntimos, próximamente, toman nota de 100 operaciones y dan 100 recibos con el número de orden, fecha, razón social, importe de la compra, inicial del empleado, prima regalo ó anuncio, etc.

Por real orden de 4 de Enero ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de beneficencia, D. José Esteban Infantes. Le felicitamos.

Por la dirección general de Industria y Comercio, se ha expedido, á favor de D. José Loaisa, título de corredor de comercio de esta plaza.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana 11 de Enero.—San Higinio, papa; San Teodosio, cenobita; San Salvo y San Anastasio.

Cultos: Las Cuarenta Horas en el Convento de las Gaitanas.

Salves: á las ocho de la mañana, en la parroquia de Santiago; á las cuatro de la tarde, en San Lucas; á las cinco y media, en la Iglesia de los Padres Carmelitas, y al toque de oraciones, en la Magdalena.

Se vende una casa

Bajada al Colegio de Infantes, número 9.

Razón en esta imprenta.

Elixir Vida Estomacal del Dr. Sacristán.

La preparación más moderna; la última palabra de la ciencia para curar el estómago é intestinos.

Ensayado en la mayoría de los hospitales y recetado por los médicos más eminentes.

Tónico, Sedante, Antigastrálgico y Digestivo.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS á 3,50 botella.

ALMONEDA

Se hace en la casa del callejón de San Salvador, núm. 2.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

JOSÉ DE LOS INFANTES

Proveedor de la Real Casa.

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

Estudios generales del Bachillerato

Santa Leocadia, 4, Toledo

Lecciones particulares de preparación y repaso para las asignaturas que comprende el estudio completo del grado de Bachiller, á cargo de D. Francisco Romeo Aparicio y D. Luis L. Baena y Varadé, Profesores Ayudantes de las Secciones de Ciencias y Letras, respectivamente, en el Instituto general y Técnico de esta capital.

Preparación especial de Matemáticas y Frances.

Se facilita á las familias y encargados de los escolares residentes fuera de Toledo, medio adecuado de alojamiento para éstos, en condiciones ventajosísimas de economía y atención, y bajo la vigilancia de los mencionados Profesores; expidiéndose semanalmente partes de aplicación y conducta.

Matriculación de 3 á 6 de la tarde.—Honorarios módicos.

La primera casa en la fabricación de los ricos Mazapanes de Toledo, de legítima fama universal, es la

Santo Tomé, 17, telf. 77.-TOLEDO

Una especialidad de la casa es la conserva de ALBARICOQUES TOLEDANOS, que no pierden su jugo y aroma; pruébenla y se convencerán.

Presupuestos, inventarios, cuentas, hojas de servicio y recibos de personal y material, para los señores maestros, SE HAN PUESTO A LA VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE DIARIO.

“La Preparatoria Militar”

Carreras Militares

Competente Profesorado Militar y Civil.

Dirección de la correspondencia:

Don Rodrigo Peñalosa

ex Profesor de la Academia de Infantería

Granada, 4.

Confitería de F. Martínez

Santo Tomé, 17, telf. 77.-TOLEDO

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCAZAR, 7.-TOLEDO

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

GUILLERMO LÓPEZ

Importantes reformas en el Comedor y mobiliario de los cuartos.

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates.

Premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

Gran Fábrica de Muebles

DE

PEDRO SANZ

Los mejores muebles, los más fuertes y los más elegantes, son los que proceden de esta fábrica,

instalada en el

Antiguo Convento de Trinitarios (frente al Colegio de Huérfanos).

Gran Hotel del Lino

Santa Justa, núm. 15

(esquina á la de la Plata)

TOLEDO

Almuerzo: 3,50, 4 y 5 pesetas. Comida: 4 y 5 ídem.

Modelación de Quintas

TODA NUEVA, AJUSTADA

A LA VIGENTE LEY RECIÉN PROMULGADA

se ha puesto á la venta en la imprenta de este diario.

Es esta modelación la mejor ajustada á las exigencias de la facilidad; consultada con las personas más peritas en la materia; está impresa en papel de hilo superior y se servirán los pedidos inmediatamente.

ANTONIO GARIJO

Comercio, 12, Toledo.

Fábrica de Chocolates

Mazapán y Dulces

Hijo de Pérez Hernández

(Casa fundada en 1834)

Tendillas, 3, Toledo

TELÉFONO 5

¿Queréis llevar los pies abrigados? visitad á

ARAQUE

y comprarle calzado. Gran surtido en calzado de todas clases y zapatillas de orillo, suela y cáñamo.—SOLAREJO, 11, Toledo.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas

Precios económicos.

En la Reacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

El Eco TOLEDANO se vende al público en la

calle del Comercio, número 12, al precio de 5

céntimos número corriente y 10 atrasado.

SE VENDEN

un magnífico gramófono, con 28 discos, y un piano manubrio seminuevo.

Razón: Alfonso XII, 26.

“MERCEDES”

Modista de sombreros

es encargada de la casa Mágica, de San Sebastián, y de Madame Ufina, de Madrid. Reforma toda clase de sombreros Castor, terciopelo y paja. Arregla, riza y tiñe plumas.—Avisos: Comercio, 70 y 72.—Toledo.